Fiche signalétique

Matiére : Accord (du participe passé¢) — 2
Public visé : 6°™ primaire/1°® secondaire

Compétences sollicitées :

Macrocompétences | Pages

Microcompétences

LIRE

6,11

5,9

14

12

7,11

8, 14

* Elaborer des significations
o Gérer la compréhension du
document pour
= dégager les informations
explicites
= découvrir les
informations implicites
(inférer)

o Réagir, selon la nature du
document, en interaction
éventuelle avec d’autres
lecteurs, et distinguer :

= La vrai du faux
* Dégager I’organisation d’un texte
o Repérer les marques de
’organisation générale :
= Paragraphes (signes
divers séparant les
groupes de paragraphes,
alinéas et/ou double
interligne, titres,
intertitres)
= Mise en page
* Traiter les unités lexicales
o Comprendre en
=  Emettant des hypothéses
sur le sens d’un mot,
découvrant la
signification d’un mot a
partir du contexte
* Confirmant le sens d’un
mot
* Percevoir les interactions entre les
¢léments verbaux et non verbaux

o Relier un texte a des ¢léments

non verbaux

ECRIRE
6,10, 11

* Elaborer des contenus
o Réagir a des documents écrits,
sonores, visuels... en exprimant
une opinion personnelle et en la
justifiants d’une maniére




cohérente
* Assurer la présentation
2-3,5,9-10, 11 o Au niveau des interactions entre
les éléments verbaux et non
verbaux : choix du support,
choix d’illustrations, de photos,
de croquis, de cartes, de
graphiques, de tableaux,...

COMPETENCES e Saisir I’information
TRANSVERSALES e Traiter ’information
e Utiliser I’information

Objectif global : Intérioriser le mécanisme d’accord. Approcher le monde du livre et de
I’écrit (par la sensibilisation a la paléographie et la codicologie).

Objectifs particuliers :

* Lire des documents iconographiques (pp. 2, 5-6, 9, 11)

* (lasser dans le temps (pp. 3-4, 5)

¢ Décrire un document iconographique (pp. 6, 9-10, 11)

* Effectuer des recherches dans des référentiels (pp. 2-4, 7, 8)

¢ Lier une réalité a une illustration, un mot et une époque (pp. 3-4, 8)
* (lasser ses observations (p. 10)

¢ Confronter et tirer des conclusions (pp. 11, 13)

¢ Comprendre et compléter un schéma (pp. 13, 14, 15)

Prérequis : Les temps composés (pour 1’accord du participe passé)

Notes liminaires : Pour des raisons techniques, certains caractéres, notamment les capitales,
ne sont pas accentuées. Il va de soi que le professeur est invité a s’inspirer de tel canevas,
mais non sans 1’adapter a son public, ses (propres) intentions, 1’actualité, sa terminologie, etc.
Nous I’encourageons, par exemple, a choisir d’autres illustrations s’il les juge trop
géographiquement centrées sur I’Europe.




T ’accord (du parcticipe passé)

Le classement des diverses illustrations n’est pas contraint. En effet,

il se peut, par exemple, que certains veuillent classer le jeu vidéo

concernant les Templiers tant dans le Moyen Age que I'époque

contemporaine. Il en va de méme pour la statue de Robin des Bois

qui est le héros de plusieurs films récents. A ce niveau, plutdt que
I'imposition, nous encourageaons vivement |’'échange d’idées, la discussion.

Les quatre époques retenues sont I’Antiquité, le Moyen Age, les Temps Modernes et I'Epoque Contem-
poraine. Les dates délimitant chacune d’elles n’ont rien de fixe et vont souvent de pair avec un événe-
ment marquant (chute de I’'Empire, découverte, Révolution,...) lié a I'un ou I'autre domaine (guerre,
religion, art, etc.). Nous ne souhaitons donc pas fixer ces dates arbitrairement mais préférons qu’elles
soient choisies en classe, apres recherches et concertations.

[l n"est pas évident de déchiffrer les différentes cartes. Toutefois, il
devrait étre possible d’observer une Europe qui se forme peu a peu.
Quant a I"évolution de notre pays, on s’apercoit qu’il est territoire
francais tant en 500 qu’en I'an mil. La langue, quant a elle, évolue
progressivement du latin au frangais.

L'évolution de la langue est bien plus complexe que celle rensei-
gnée. L'explication schématique ne prétend qu’a donner un rapide
apercu des différentes strates du francais.

Un regard attentif sur la page (authentique) de manuscrit reproduite permet
d’observer plusieurs parametres comme la couleur jaunie du support et celle du
texte, les marges, les colonnes, les lettrines, I"absence de paragraphes nettement
séparés, la présence de signes diacritiques, I"absence d’espacement entre les mots,

les commentaires marginaux, etc.




= Ce document donne un apercu de la copie des livres
' par les moines. L'un dicte, les autres retranscrivent. La
regle d’invariabilité du participe passé employé avec
I"auxiliaire avoir, et dont le support suit, descend de cet

| épisode, comme indiqué plus avant dans la séquence.

Ces phrases créées de toute piece sont volontairement difficiles a déchiffrer pour illustrer ce a quoi aurait
ressemblé une copie médiévale ayant eu lieu sous la dictée. Construit n’est pas accordé avec notre réflex-
ion parce que ce support suit. Le copiste n’avait donc, d’une part, pas prévu la place pour un accord,
d’autre part, pas le temps de revenir sur ses mots.

L'exercice ou il s’agit d’indiquer les ruses des moines na pas, lui non plus, de  Z898
solution unique puisque ce qui est “positif - toujours” peut étre ici considéré
comme “négatif - jamais”.










I semblerait que nous apong perdu tous nos
menage en placant toutes ces vepresentations
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FAIS QUELQUES RECHERCHES ET ESSAIE DE REMPLIR TOUS LES
POINTILLES DE LA LIGNE DU TEMPS 3
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A quoi ressemblait UEurope a cette epoque ?
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Quelles sont tes obserbations au niveau de :
- notre paysg !
- la Iangue
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Dans notre région, au Hlopen %[Age, on parlait
latin et frangais mais pas tels que nous les
CONNAISSONS.
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€t sur quoi ccribait-on a cette periode ?

"Avant I'apparition du papier, les écrits étaient conserveés
sur des parchemins ou du papyrus et sur toutes sortes de
surfaces (écorces, écailles, feuilles d'arbres, planchettes
plus ou moins fines)’. (Wikipédia, article “papier”)

Mais v'ot probiennent ces supports Vecriture ?
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Moyen Age

LE LIVRE A-T-IL TOUJOURS EU LA FORME D’AUJOURD’HUI ? POUR
T’AIDER A REPONDRE, CHERCHE LES MOTS CODEX ET VOLUMEN. g




Poici une page d'un texte du 13e¢ siccle
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QUE SE PASSE-T-IL DANS LA SCENE REPRESENTEE CI-DESSUS ?

QUAND TU OBSERVES LES DIFFERENCES ENTRE UN MANUSCRIT
MEDIEVAL (13E SIECLE) ET UN TEXTE MODERNE IMPRIME (19E
SIECLE), QUE PEUX-TU TIRER COMME CONCLUSIONS ?
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Romans de Brut.
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Quant la grant feste fu finie,
Y cors se fust tant diépartie,
Pascent, un des fils Vortiger,
Tar paar A" Ambi'vise et douter, () 8ig0
Gales et Bretaigne guerpi, )
Vers Alemaigne s'anfui,
Homes porcaca et nnvie
Mais w'out mie grant compagnie,
En Bretaigne nort aviva
Viles destruit, teres gasta,

* Mais longues ester w'i osa,

» Car li rois vint qui l'an chaga ®
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Comme, au Moyen Age, les copistes écrivaient sous
la dictée, ils devaient aller le plus vite possible de
facon a ne pas ralentir la production ou retarder les
collegues.

Avec l'arrivée de l'imprimerie, au 15e siecle, il n'y
avait plus ce souci.

REGARDE CETTE PHRASE QU’UN COPISTE AURAIT PU ECRIRE ET
RETRANSCRIS-LA TELLE QUELLE.

+ QUI A INVENTE L’ IMPRIMERIE ? VERS QUELLE DATE ?
12



LE COPISTE A-T-IL TOUT BIEN ACCORDE ?

TE SOUVIENS-TU PRECISEMENT DE CE QU’EST L’ACCORD ?

(] {o]\ A




- NE S’ACCORDE PAS... POURQUOI ?

ESSAIE DE TROUVER LES RUSES DES COPISTES
POUR ALLER AUSSI RAPIDEMENT QUE POSSIBLE.

c&i.btﬂ.n\hnn . LQ,’,G.




CONSTRUIT

mode /
temps

AUGMENTEE

temps

support B ............cooeeiinnii. support

moriamk em PILY.TS manie on momlne ok
@ L’ADJECTIF, LE PARTICIPE PASSE ET LE VERBE S’ACCORDENT

AVEC LE MOT AUQUEL ILS APPORTENT DE L’ INFORMATION.
® SAUF LE PARTICIPE PASSE EMPLOYE AVEC L’AUXILIAIRE AVOIR, SI SON SUPPORT SUIT.





